

国民全人群接种来了! 我国将构筑最大免疫屏障



疫情反弹、病毒变异,百年未遇的新冠肺炎疫情仍在全球大流行。来自国务院联防联控机制的最新信息显示,中国新冠病毒疫苗海外接种过亿,疫苗安全有效,接下来将加快推进国民全人群免费接种。从高风险、重点人群,到普通人群,这将是史上最大规模的疫苗接种。

全力以赴增加产量;集中力量推进医卫、交通、教育等重点行业人群接种;稳步有序推进60岁以上人群接种;把握好疫苗接种的禁忌和注意事项;加强疑似异常反应监测……

一系列重要举措,旨在让疫苗最大程度惠及群众,尽最大努力保护人民生命安全和身体健康!



接种疫苗急不急? 要避免“免疫洼地”

截至2021年3月22日24时,我国累计接种新冠病毒疫苗8046.3万剂次,接种人数稳步增长。

“要高度重视新冠病毒疫苗接种工作,持续加大接种力度。”国务院联防联控机制疫苗接种工作协调组负责人、国家卫生健康委主任马晓伟说。

相比部分国家,我国疫情得到有效控制,部分公众认为接种疫苗的紧迫性不强,疫苗接种率偏低。一旦全球开放流动,没有接种疫苗的人群将会面临风险。

专家介绍,新冠肺炎疫情仍在全球流行,随时可能因传染源引入而导致疫情在国内流行,所以必须通过接种新冠病毒疫苗,早日让我国更多人群获得免疫力、保护力。

哪些人群重点接种? 推进医卫、交通、教育等行业人群接种

加快推进疫苗接种,将在整体推进基础上突出重点。

记者从国务院联防联控机制获悉,我国将集中力量推进医卫、交通、教育等重点行业人群接种,多措并举推进大型商超、大型企业、大型商务楼宇等重点单位人员接种。

有关负责人指出,医疗卫生人员身处一线,本身就是高风险人群,疫苗接种将具有很强的示范作用。

突出重点地区,要优先保障疫情发生风险高的大中型城市、口岸城市、边境地区,保障人群聚集的省会城市。突出重点人群,要优先接种边境县(市、区)、重点口岸地区人群,优先安排密闭密集型行业、高校学生和教职员工等人群。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华说,下一步将继续按照区分轻重缓急,坚持知情、同意、自愿、免费接

种,常态化防控与接种工作相统筹,依法审慎稳妥有序落实地方属地责任和行业监管责任。

60岁以上人群怎么办? 稳步有序推进接种

在充分评估健康状况和被感染风险的前提下,部分地区已经开始为60岁以上身体条件较好的老年人接种新冠病毒疫苗。

记者从国务院联防联控机制获悉,在临床试验取得足够安全性、有效性数据以后,下一步将扩大规模、稳步有序开展60岁以上人群的疫苗接种,将制定高血压、糖尿病等慢性病患者接种指引。

慢性病、过敏能否打疫苗? 禁忌症判定更细致

哪些慢性病患者不能打疫苗?过敏多严重,会影响疫苗接种?针对公众的多重疑虑,专家也给予了明确答复。

贺青华说,目前上市的4款疫苗在说明书中对于接种禁忌有明确界定。公众在接种疫苗时需如实向医生告知身体健康状况及既往病史、过敏史等信息,包括慢性病史,以便医生进行综合评价,判断是否适合接种疫苗。

“随着研究数据不断积累,暂时的禁忌会发生改变。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说,对疫苗或疫苗成分过敏的人不能接种,因食物、花粉或其他药物如青霉素过敏,仍可以接种疫苗。此外,要求受种者在接种后在现场留观30分钟,目的之一就是防止出现急性过敏反应的其他伤害。

记者从国务院联防联控机制了解到,下一阶段将进一步规范慢性病、过敏性疾病等人群禁忌症判定,让疫苗最大程度惠及群众。

接种能力咋提高? 临时接种点、移动接种点相结合

要加快推进国民全人群免费接种,尽快设置足够的接种点,配足配好人员成为关键。

马晓伟表示,未来要充分挖掘现有接种点潜力,同时在有条件的二级医院增设接种点,并且在人口集中区域或集体单位设置临时接种点、移动接种点,推动疫苗接种工作进学校、进工厂、进工地、进社区。

此外,精准安排配送计划,保障冷链运输条件,加强省域内疫苗调配,充分考虑两剂次灭活疫苗弹性时间间隔,预判疫苗供应情况。

以北京为例,北京市区两级存储能力达到1000万剂,日配送能力达到100万剂,建立以大中型临时接种点为主、固定接种点和上门服务为补充的服务体系,全市日接种能力达30万剂次以上。

安全底线如何守? 接种点做到“四有”

根据国务院联防联控机制的要求,我国推进接种要做到“四有”——有驻点急救急救人员,有急救设备药品,有120急救车现场值守,有二级以上综合医院救治绿色通道。

“要以对人民生命健康高度负责的精神,保障接种安全,提高接种服务的可及性、便利性。”马晓伟强调,要继续实行前期行之有效的做法,加强疑似异常反应监测,加强接种后人员跟踪随访,做好信息报告和管理。对迟发严重疑似异常反应高度关注,畅通转诊渠道,全力组织救治。

王华庆提示,妊娠期和哺乳期的妇女不宜接种新冠病毒疫苗。在接种后如果发现怀孕,不建议采取终止妊娠等医学措施,但要做好孕期随访和定期检查。

疫苗产量能否跟上? 日产量已达500万剂

我国在新冠病毒疫苗研发和生产中取得重要进展,目前疫苗日产量从2月1日的150万剂,已提升至目前的500万剂左右,累计供应国内超过1亿剂。

截至3月20日,国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维公司、天津康希诺公司4家企业疫苗获批附条件上市,安徽智飞龙科马公司疫苗获准紧急使用,我国成为全球新冠病毒疫苗上市最多的国家。

工业和信息化部部长肖亚庆表示,疫苗质量安全始终是第一位,要摆在生产供应工作的首要位置。要严格落实质量管理体系,确保大规模放量下疫苗质量的安全稳定。

据了解,上述企业目前都在满负荷组织生产,其他技术路线的疫苗随着研发进展也会陆续上市。工业和信息化部会同相关部门和地方,向相关企业派出了服务保障小组,推动制定增产扩能的方案。权威人士指出,通过提高人群接种率,将有效降低新冠病毒传播风险,保障人民生命安全和身体健康,为巩固经济恢复性增长基础、促进国内国际双循环提供有力保障。

新华社北京3月24日电

外交部:完全不接受欧方一些国家 召见中国大使的无理做法

新华社北京3月24日电(记者 王宾 潘洁)针对中方宣布对欧盟有关机构和人员实施制裁后,法、德等欧洲国家召见中国大使提出交涉一事,外交部发言人华春莹24日在例行记者会上说,是欧盟无理挑衅在先,中方正当、正义反应在后。对欧方一些国家召见中国大使的无理做法,中方完全不接受。

华春莹说,有关事件来龙去脉、是非曲直是非常清楚的。欧盟基于谎言和虚假信息,以所谓新疆人权问题为借口对中方有关

个人和实体实施单边制裁。是欧盟无理挑衅在先,中方正当、正义反应在后。

“欧方只许自己任意抹黑攻击,甚至基于虚假信息任意制裁,不许中方还嘴、还手,这本身就是双重标准、霸凌霸道和虚伪的表现。中方不惹事、不挑事,也不怕事,不会被讹诈。”她说。

华春莹说,对欧方一些国家召见中国大使的无理做法,中方完全不接受。中方使节们都表明了中方的严正立场,向欧方提出严正交涉。

是非有众议 公道在人心

——写在联合国人权理事会第46次会议闭幕之际

联合国人权理事会第46次会议24日落下帷幕。世界看到,美国等西方国家自封的“人权灯塔”照不到自身侵犯人权的“灯下黑”,自我炮制的人权优越感和双重标准在现实面前不堪一击,“滤镜”碎了一地。中国在人权问题上的立场和成就得到众多发展中国家代表的支持和认可。

本次会议的国别审议期间,116个国家的代表和有关国际机构对美国人权状况进行了评议,对美国提出了347条人权改进意见,从被压迫的少数族裔到被践踏的贫困阶层,从被剥夺的健康和生存权到泛滥的枪支暴力,系统暴露出美国在人权问题上的斑斑劣迹。

一些国家代表指出,疫情当前,美国却奉行“疫苗民族主义”,大量囤积远超其人口需要的新冠疫苗并拒绝向包括盟友在内的其他国家提供疫苗;美国历史策干涉造成其他国家大量平民伤亡;美国对一些发展中国家实施严重违反国际法的单边强制措施,导致严重人权和道义危机。

美国等西方国家的人权记录本就“一地鸡毛”,疫情的肆虐让这些更趋严重。正如联合国人权事务高级专员巴切莱特所说,这场仍在肆虐的疫情暴露了种族、社群和经济地位与健康后果之间存在的密切联系,一些国家长期存在的平等、社会排斥和贫困等问题在很大程度上加剧了新冠疫情的负面影响。当前针对非洲人后裔的警察暴力和种族歧视行为仍在发生,相关国家对此必须进行系统性的改进。

本次会议期间,不少国家呼吁美国、澳大利亚、加拿大和有关欧盟国家采取措施,切实解决种族主义、种族歧视、警察暴力等问题,严厉打击针对少数族裔的歧视和仇恨暴力行为,切实保障少数族裔权利。对此,美国代表避重就轻,认为这些问题只是个案。

颇具讽刺意味的是,以美国为代表的一些西方国家对自身存在的问题视而不见,反而打着

“民主”“人权”等幌子,对别国说三道四、指手画脚,发起莫须有的责难,甚至借涉疆、涉港问题对中国泼脏水。如此行径令人愕然、愤慨。

事实上,涉疆问题的本质是反暴恐、反分裂问题。新疆地区从来就不存在什么“种族灭绝”“强迫劳动”和“宗教压迫”。香港国安法弥补了香港地区在维护国家安全方面长期存在的法律漏洞,近300万香港市民自发签名力挺香港国安法,近70%香港市民认为香港在国安法实施后更安全稳定的,充分说明香港国安法深得人心。

本次会议期间,古巴代表64个国家作共同发言,赞赏中国政府坚持以人民为中心的理念,推动中国人权事业取得成就,强调新疆是中国不可分割的一部分。白俄罗斯代表71国在人权理事会作共同发言,支持中国在涉港问题上的正义立场和举措。不少国家还以单独发言的形式在涉疆、涉港问题上表达对中国的坚定支持。这足以说明,少数西方势力的操弄根本代表不了国际社会。

长期以来,中国坚持以人民为中心的人权理念,走出了一条符合中国国情和需要的人权发展道路。中国14亿人民当家作主,安居乐业,共享公平正义和发展繁荣。这是最伟大的人权实践,也是最了不起的人权成就。

少数西方势力对中国进行抹黑指责的表演该结束了。编个故事、造个谎言就能粗暴干涉中国内政的时代早已一去不复返了。奉劝某些西方国家恪守《联合国宪章》宗旨和原则,尊重各国自主选择的人权发展道路,停止抹黑他国,不要在侵犯人权的路上一意孤行。希望各国携手并肩,在平等和相互尊重基础上开展人权交流合作,共同推动国际人权事业健康发展。

据新华社日内瓦3月24日电

新华国际时评

这些就医便利或将很快普惠

挂号选医生基本靠猜、检查结果等得心焦、生娃办手续烦琐不堪……这些医疗服务中的痛点,常常让本该享受服务的患者十分“难受”。

“互联网+医疗健康”正在改变这一切。

A 从“选医院”到助你“看医生”

看病时,很多人有过这样的无奈:只知道哪个医院好,不知道挂哪个科、选择哪个医生,最后往往是看看简介,随便选一个医生。为此,江苏省设计了一个针对全体26万名医生的人力管理系统。江苏省卫健委副主任兰青介绍,这一系统可以把所有医生的门诊、住院、手术等相关诊疗信息全部进行归集。

“目前,我们已经归集了10亿人次的门诊和4100多万份的住院病历,由此可以知道某一个疾病江苏省哪位医生看得最

多。”兰青说,患者也可以通过江苏健康通App精准导医,用疾病的名称检索到最会看病、经验最丰富的医生是谁。

兰青认为,鼓励医生多上临床、多看病,这个医生才会有更多的病人,“光会写文章、光会做科研,不看病、不开刀,在我们这里就没有病人会找。”同时,在“互联网+”的大环境里,“导医生”的方式更加凸显临床医生在医疗服务中的主导地位,有利于构建新型的医生、医院、患者之间的和谐关系。



上海市人大常委会议三月二十四日表决通过《上海市中医药条例》,保障市民享有优质中医药服务。条例将于今年五月一日起施行。

新华社发 王琪作

B 健康档案随身带、随时用

看病就医自带纸质病历本、电脑打印的处方和检查报告带回家就找不到了……在江苏,这些不方便的做法已经“out”了。

据介绍,江苏省在省市县三级健康信息平台建设时,设计了以身份证号码为索引的自动汇集机制,患者在省内所有的就诊记录、公共卫生服务记录都会自动汇集到自己名下形成健康档案。患者可以从健康档案中实时查看检验检查结果;今年江苏省还将把省内所有医疗机构的影像全面上云,届时患者可以通

过索引查询自己的影像资料。

“江苏健康通App已汇集了6100多万居民的健康档案。”兰青说,个人可以随时调阅自己的健康档案;去医院无须携带纸质病历,还能减少不必要的重复检查,节省费用、减轻负担。

兰青介绍,健康档案只有患者自己或自己的委托人才可查阅,提供给医生时可以有主动性地选择,能够最大限度地保护患者隐私。患者还能够实时了解自身健康状况,提升自我保健意识。

新华社北京3月24日电

C “生育户一链办”

生个娃,要在卫生健康、公安、医保、人社4个部门递交纸质材料,来回奔波,手工填写百余项信息资料?在江西省,过去确实如此,而今只需要一次提交15项基本信息就可以实现“一链联办”。

据江西省卫生健康委一级巡视员曾传美介绍,2020年7月以来,江西省依托政务平台“赣服通”推出“生育户一链办”服务,为婚育家庭提供“六证四查询”服务,即线上办理生育服务卡、出生医学证明、新生儿上户口、新生儿医保登记、社会保障卡及预防接种等六证,以及婚前医学检查机构、产前检查机构、疫苗信息和重名等4项查询服务。

此外,开展电子证照建设大大方便了信息登记和使用。曾传美介绍,自实施全面两孩政策至今,江西省办理生育登记198.83万例,其中异地办理29.61万例;生成出生医学证明电子证照289.41万张,并实现了与浙江、福建、广东等10个省份共享出生医学证明的数据。

在医疗健康服务领域,数据“多跑路”,群众就能“少跑腿”,变“难受”为“享受”。“下一步,我省还要优化升级在线服务,延长服务链条,逐步实现电子证照部门之间和省际互认。”曾传美说。

新华社北京3月24日电



想买房,但没有购房资格,怎么办?花点小钱,就有中介提供落户、代缴社保、寻人结婚等服务。中介机构“明码标价”,“定向爆破”,各种招数层出不穷,有的甚至违背社会道德底线。在利益驱使下,中介服务越来越“多元化”。各地政府只好“见招拆招”,不断升级楼市调控措施。

新华社发 高海春 作



国家体育总局关于征求《反兴奋剂管理办法(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》)意见的通知近日在司法部官网发布。在修订后的《反兴奋剂管理办法》中,有关结果管理与处罚的内容作了较大调整,对兴奋剂违规的处罚力度明显加大。

新华社发 朱慧卿 作